



чая" описана следующая катастрофа. Брестские финляндской и других волостей тобольского округа, в числе более 400 человек, съехавшие на "южной" промысловый рыбы стерадди, на рѣкѣ Иртышѣ, вблизи деревни Волжской, внезапно услышали страшный трескъ ломавшихся деревьев и шумъ, и встали на тѣмъ въ ужасѣ увидѣли: отвалившаяся въ огромной массѣ вершина горы сползаетъ внизъ, готовая завалить погребствъ ихъ. Окованные ужасомъ, многие изъ бывшихъ, остались неподвижны, другіе бѣжали въ смѣтеніе. Не прошло и минуты, какъ отвалившаяся часть горы паденіемъ своимъ вмяла лоды на нескія части во всю ширину рѣки и ядовъ рѣки на разстояніи версты. Все что было на рѣкѣ: люди, лошади вмѣстѣ съ санями, орудія для лова рыбы и проч. попадали въ воду или повисли на деревьяхъ по рѣкѣ, на которой произошло сильное волненіе. Волны, достигавшія вышины 2 хъ сажень и ринувшись съ праваго берега рѣки на лѣвый, съ страшной силой уносили массу льда и были столь стремительны, что бродившіе спасаться къ этому берегу люди не успѣли выскочить на берегъ, какъ были достигнуты волнами и съмыты въ море. Волненіе продолжалось всего въсѣколко минутъ; но въ его оставшіеся благополучно на льду стали спасать изъ воды державшихся за деревья людей и освободили затертыхъ льдомъ у берега. Въ бышіе на промыслѣ были не въ одной группѣ, гдѣ произошло овалъ горы, по стояли вдоль всей рѣки на прострѣвѣ около версты, почему, впродолженіи, и сдѣланнымъ этой несчастія стоило только четыре человѣческой жертвы и погубило 13 лошадей. Горь, гдѣ случился овалъ, вышиною около 30 сажень, а обвалившаяся часть горы въ длину сажень 70; глубина рѣки на мѣстѣ была 10 сажень.

**Доходы желѣзной дороги.** На станціи III изъ Ачинскъ—ср. сиб. ж. дор. съ 16 ноября по 1-е февраля 1896 года продано него билетовъ на сумму 7920 р. 23 к. На промежуточныхъ станціяхъ между Ачинскомъ и Красноярскъ продано всего билетовъ на сумму 318 р. 24 к., на станціи II класса—Красноярскъ—продано билетовъ съ 16 ноября по 1-е февраля на 14,482 р. 10 к. Итого продано на участѣ Ачинскъ—Красноярскъ съ 16 ноября по 1-е февраля на сумму 22,720 р. 75 к.

(«Внѣсней».)

**Послѣдствіе невѣжества.** На дняхъ въ Красноярскѣ имѣлъ мѣсто такой несчастный случай. У одного семейства четверыхлѣтняя дѣвочка, внезапно, безъ видимыхъ причинъ, стала проявлять необычные признаки перваго растройства: кричала, бѣгала по комнатѣ, бросалась на спонжъ, кусала руки, если ее удерживали и вообще выказывала ненормальное, похожее на сумашествіе,

состояніе. Родителямъ больной—какъ попорить—кто-то посоветовалъ, по избавленію отъ такого недуга, сдѣлать на темени дѣвочки голодную похлѣву. Послѣ такой операціи, продолженной съ вечера, дѣвочка на утро умерла. «Внѣсней».

**Открытие деревни.** Назъ Тары, Тоб. губ., въ «Ст. Кр.» пишутъ: Лѣсная стража, надѣихъ, совершенно случайно отарала въ лѣсу по р. Туя, въ 70 верстахъ отъ Тевриза, деревню, образованную годовъ 7—8 тому назадъ переселенцами изъ Россіи, но о существованіи этой деревни до настоящаго времени ничего не знали мѣстные власти, почему жители открытой деревни не платили ни подушной подати, ни какихъ другихъ сборовъ.

**Страхованіе грузовъ.** Страховымъ обществомъ «Росія» чрезъ своего главнаго инспектора Г. Гузазова во время Иркутской ярмарки заключено страхованіе грузовъ, отправляемыхъ изъ Одессы во Владивостокъ на морскихъ пароходахъ, а также и по р. Амуръ, вѣнтовой своими порогамъ между озеромъ Байкаль и р. Внѣсей. Страховая премія установлена обществомъ «Росія»—отъ Одессы до Стрѣтиска 2%/о, и по р. Амуръ—1%/о. «Ураль».

**Святотатство.** Въ с. Аяскомъ, Читинскаго окр., произошло дерзкое ограбленіе мѣстной церкви. Злоумышленники, пользуясь отсутствіемъ сторожей, ввѣривъ стекла въ оконной рамѣ и, забравшись какимъ-то способомъ въ церковь, вытащили изъ церковнаго ящика 400 рубль.

Всѣ обитатели селенія въ страшномъ волненіи и безпокойствѣ, тѣмъ болѣе, что со времени основанія церквя здѣсь не было случая подобнаго святотатства. Чтобы розыскать похитителей, первое время было сдѣлано распоряженіе, чтобы никто изъ селенія не выѣзжалъ. («Ж. на В. Окр.»).

**Разбой обитателей ночлежнаго дома въ Тобольскѣ** привали такія размѣры, что на нихъ просить обратитъ вниманіе тѣхъ, кому о томъ вѣдѣть надлежитъ. Помимо нападенія на отдѣльныхъ лицъ, на дняхъ ими было проведено цѣлое побоище, жертвой котораго сдѣлались артельщикъ, причемъ, нѣкоторыхъ пострадавшихъ пришлось отвезти прямо въ больницу на излѣченіе. «Сиб. Л.».

**Грабени.** Изъ Внѣсейска въ газ. «Внѣсней» сообщаютъ что тамъ въ послѣднее время стали ходить вооруженные люди съ цѣлью грабежа. Такъ 16 числа, въ 6 часовъ вечера, грабители вошли въ китайскій магазинъ, гдѣ вошли изъ нихъ напередъ револьверъ на катяща, а другой въ это время зашелъ за прилавкомъ и забралъ изъ ящика деньги, которыхъ въ счастіи оказалось не много. Не особенно давно, по Успенской улицѣ, ханчики зашли въ питейную лавочку Харченко, произвели нападеніе на жену сидѣльца, выпытавалъ у нея указаніе, гдѣ лежатъ деньги. На дняхъ, въ д. Морозово, гдѣ торгуютъ вѣткіи Никитинъ и квартируетъ г. Еленевъ, забрались въ террасу грабители, въ числѣ семи человекъ, предваритель-

но подперевъ всѣ двери, но такъ какъ они и рабѣ подходили къ этому дому, то были приняты въѣры, для чего были поставлены секретный караулъ изъ чиновъ жандармской полиціи. Когда послѣдніе увидѣли на террасѣ вооруженныхъ людей, то потребовали отъ нихъ оружіе, но злоумышленники долго не сдавались и, наконецъ, чтобы избѣжать ареста, провели нѣсколько выстрѣловъ, что заставило жандармовъ и Никитина стрѣлять въ нихъ, при чемъ одинъ изъ грабителей успѣлъ скрыться, но, будучи раненъ, вскорѣ найденъ мертвымъ; другой же грабитель—парень 16—18—былъ убитъ наповалъ на мѣстѣ, а остальные разбѣжались. Путемъ розысковъ, послѣднихъ удалось найти въ квартирѣ барохлашка Брагина, гдѣ при арестѣ у нихъ оказались револьверы. Брагинъ этотъ раньше служилъ сторожемъ въ мужской гимназіи, откуда былъ прогнанъ за рестоичество, прибѣлине которому онъ находилъ тутъ же, въ гимназіи.

### Городская хроника.

Общее собраніе членовъ вновь возникающаго въ г. Томскѣ общества взаимнаго вспоможенія учамъ и учащимъ Томской губерніи состоялось 6 марта въ присутствіи 45 человекъ. Предсѣдатель собранія П. А. Буткѣвъ, въ краткихъ словахъ ознакомилъ собраніе съ исторіей возникновенія этого о—на и его цѣлями, предложилъ присутствующимъ членамъ опрѣдѣлить по § 17 размѣръ отчисленій въ основаніе капиталъ изъ ежегодныхъ членскихъ взносов. Собраніе постановило отчислять 50%/о. Затѣмъ приступило было къ избранію правленія общества. Открытою баллотировкою избраны: предсѣдатель П. И. Макушинъ, членами А. А. Скороходовъ, А. И. Милотай, В. В. Смирновъ, Л. А. Орловъ, И. К. Любимовъ и А. А. Грандѣевъ; П. А. Буткѣвъ назначенъ членомъ правленія отъ учебнаго вѣдомства. Выдѣлителями въ членъ правленія избраны: М. Я. Леманкинъ, В. В. Кириловъ, М. П. Подгорбушевъ и А. А. Валгушевъ. Въ редакціонную комиссію избраны: А. И. Масуревъ, И. П. Чукаревъ и И. К. Бозьминъ. Въ заключеніе предсѣдатель предложилъ было собранію просить отъ лица общаго собранія г.г. Попечителя учебнаго округа В. М. Флоринскаго и Начальника губерніи А. А. Ломаченскаго, содѣлатьвозникновенію о—на, принять закладіе почетныхъ членовъ общества. Продолженіе было принято собраніемъ единогласно.

**Полученіе медалей въ память св. коронаціи.** Г. Начальникъ губерніи препроводилъ въ городскую управу три серебряныя медалы въ память св. коронаціи Ихъ Императорскихъ Величествъ для ношенія на груди на Андреевской лентѣ и свидѣльства капитула ордену на право ношенія таковыхъ. Медалы получены его превосходительствомъ для выдачи по родевому головѣ А. П. Барнаулову и ассистентамъ его Е. М. Голованову и А. В. Кухтерну, предсѣдательствовавшихъ на коронаціи отъ г. Томска.

**Неисполняемый запросъ.** Томское губернское управленіе обратилось къ городской управѣ съ напоминаніемъ о необходимости подготовиться съ достаточными необходимыми министерству внутренняго дѣла свѣдѣній по поводу ожидаемаго пересмотра законовъ по устройству и управленію сословныхъ учрежденій. Городская управа уведомляла г. начальника губерніи, что за необходимыми свѣдѣніями она около 3 съ половиною мѣсяцевъ тому назадъ обратилась къ вѣдомческому и мѣщанскому старостѣ и ремесленному головѣ, но до сихъ поръ получила свѣдѣнія только отъ вѣдомческаго старосты. Нужно сознаться, что даже и для обсужденія такихъ сложныхъ вопросовъ, каковыя является данный, времени было вполне достаточно.

**Новое училище.** Съ начала 1897 г. на мѣстѣ работъ Об.-Внѣсейскаго канала разрѣшено открыть одноклассное училище, для обученія дѣтей рабочимъ. Училище предназначается для дѣтей обоого пола, проживающихъ на Об.-Внѣсейскомъ каналѣ семействъ рабочихъ. Наибольшее число учащихся предполагается 30 человекъ. Въ училищѣ будутъ преподаваться: а) Законъ Божій, б) русскій и славянскій языки, в) чистописание и четыре первыхъ дѣйствія ариметики въ объемѣ курса начальнаго училища. Содержится училище на средства родителей учащихся и на частныя пожертвованія служащихъ. Училище это возникло по инициативѣ инженера Жблковского, начальника Об.-Внѣсейскаго участка Томскаго округа путей сообщенія.

**Намъ сообщаютъ изъ Барнаула,** что мѣстное общество попененія о начальномъ образованіи въ настоящее время приступило къ устройству собственнаго зданія для народнаго библіотеки, которое по размѣрамъ своимъ должно превзойти зданіе Томской народнаго библіотеки.

**Покушеніе проститутки на самоубійство.** 6 марта въ 8 часовъ вечера проститутка Ксенья Черноскутова, живущая по Акимовской улицѣ въ домѣ термистки, содержимой Рохой Бобочкой, покушалась на самоубійство, принявъ растворъ фосфорныхъ свѣчечъ. Черноскутова отправлена въ городскую больницу. Причина, побуждавшая ее рѣшиться на такой шагъ, не выяснена. Состояніе здоровья отправившейся таково, что внушаетъ серьезныя опасенія за ея жизнь.

**Покушеніе на врану съ участіемъ «розенера».** На дняхъ, въ одинъ изъ здѣшнихъ магазиновъ съ готовыми пальто-ями являются два покупателя. Ихъ провозятъ въ верхнее отдѣленіе магазина, гдѣ хранятся эти вещи. Одинъ изъ претендентовъ выбираетъ костюмъ и, вмигъ же, провалившись сосредоточивается на немъ, второй, между тѣмъ, нависиваетъ подъ шубу на свое туловище шару платя и моментально толстѣетъ. Продавщица замѣчаетъ эту вступавшую туловищу, подходит къ субъекту и, различая его шару, вытаскиваетъ шару. Въ это время дается электрическій звонокъ звизъ, откуда слышится помозъ, плато отбрасывается по помозъ запрыгала: во время смуты магазинъ незаметно скрывается, вмигъ пришедшихъ сосредоточено на оставшихся покупателяхъ, который реанимируетъ: «какой meravigль, этотъ господинъ, а? вѣдь и не думалъ, что онъ сюда вор-

вать идетъ! ахъ, бестія! я пригласилъ его помозъ мнѣ въ выборѣ, а онъ вотъ что... и вѣстѣ съ другими, сѣмъ по сдѣламъ мошенника, реанеръ спускается внизъ, возмущенъ по поводу случившагося, и выходитъ изъ траурнаго Магистратской улицы, гдѣ быстро теряется въ толпѣ прохожихъ. Въ мажизмъ только теперѣ догадывается, что нужно было по подробнѣе пропросить реанера о его слушаніи, но время и дѣйствующія лица уже ушлецы. Объ этомъ происшествіи, не имѣвшемъ никакихъ послѣдствій, вромъ сѣмъ, до свѣдѣній полиціи доведено не было.

**Осмотръ пивныхъ.** Во время Грозивленнаго 6 марта послѣдней въ районѣ 2-го полицейскаго участка пивныхъ лавочъ задержано 5 женщинъ, занимающихся тайной проституціей.

**Крани.** Въ 7 часовъ утра изъ дома Бухартовой по Дворцкой улицѣ изъ квартиры хоружаго Николая Скороходова неизвестно кѣмъ похищено разнаго имущества на 30 р. 50 к.

♦ Въ домѣ № 1 по Подгорному переулку у домохозяйки неизвестно кѣмъ похищено 6 марта изъ передней ея ютаны шуба, стоящая 60 руб.

**Угонъ лошади.** 6 марта въ 7 часовъ вечера отъ магазина Гадалова по Почтамтской улицѣ неизвестно кѣмъ угнана лошадь, зареянная въ розвальни. То и другое принадлежатъ мѣщ. Петру Андрею Буркову и одиывается имъ въ 60 рублей.

**Образчикъ объективности «Сиб. Вѣстника».** Перехъ имени два № «Сиб. Вѣстника»—49 и 52. Какъ видѣть читатель, одинъ послѣ другаго вылетѣ всего черезъ два дня. Но, Боже мой, какой громадный разницъ во взглядахъ редакціи на книгу проф. Соловжикова «По Атаму» пропозація за это короткое время. Точно злой волшебникъ пошумѣлъ надъ нею, послушавъ два землшара одной и той же книги, съ совершенно различными содержаниями.

Потому въ № 49-въ газета различно въ пухъ и прахъ и самого профессора Соловжикова и его книгу, находя ее «лишнейю научнаго значенія» и сравнивая по достоинству съ теми отчетами, которыми пишутъ чиновники въ изреходованіи аансовъ». Она утверждаетъ, что «даже бѣглый промозръ сошнненія профессора можетъ убѣдиться въ томъ, что впадокъ обзорѣя Атама въ немъ нѣтъ, а есть лишь, скучно написанный дневникъ простаго туриста», который «напередъ-ли достигнетъ и той впаденной цѣли», которую намѣтилъ себѣ авторъ. Ревенія переиспанія опитетамъ научныя ботаники, «сочтенныя профессоръ» и т. вох., но редакція старается дать понять, что она употребляетъ ихъ только въ ироническомъ смыслѣ.

Въ № же 52 отъдается докладная дѣла уваженія уважнмъ заслугамъ профессора и здѣсь мы узнаемъ, что онъ уже не пишетъ отчетовъ, подобаго чиновнику, въ изреходованіи аансовъ, а совершилъ путешественіе части на собственныя средства; книга его уже не считается лишнейю научнаго значенія, а напротивъ заслуживающаго серьезнаго вниманія со стороны спецѣлистовъ за описаніе надѣвннхъ видовъ 28 лѣтнковъ; скучный дневникъ туриста превращается въ прекрасно написанную книгу съ неважнмъ количествомъ ху-

### ОТЪ ГОЛОДА.

(Переводъ съ франц.) \*

Дверь вѣтхой хижини была отворена настѣжъ и позволяла видѣть незастую внутренность ея.

Загрѣвѣвшій столъ съ открытыми двумя ящиками и два сложенныхъ табурета составляла все ея убранство.

На полу лежала старуха и не подавала никакихъ признаковъ жизни. Она была въ старой разорванной одеждѣ, и ея худое изможденное тѣло лежало на неповоротливыхъ доскахъ набы.

Лицо ея подернулось синевою, а полуоткрытый ротъ выражалъ какую-то странную улыбку; сѣдые волосы старухи въ беспорядкѣ лежали цѣлыми прядями на полу.

Кругомъ была тишина, и только отдаленный лай собакъ свидѣтельствовалъ о томъ, что въ этой мѣстности есть живая существа. Безмолвіе царило въ хижинѣ, и въ полѣ, и вѣду... Людского слѣда какъ бы не было.

Но вотъ послышались шаги, и въ полуоткрытую дверь можно было разоборать слыду къ какому-то человеку.

Онъ былъ высокаго роста, и несмотря на его одежды, длинной и заногого страннаго покроя—показъ за намъ

и производили шестая на землѣ. Онъ быстро вошелъ въ хижину и мрачно взглянулъ на лежущую старуху.

Затѣмъ онъ вынулъ корку хлѣба—сухого и черствата, найденнаго имъ гдѣ нибудь на дорогѣ—и прислонившись къ старухѣ, сказалъ:

— Матушка, встань...

Старуха взвѣшала. Взглядъ ея далеко отблѣдалъ кругомъ хижину и остановился на сынѣ.

— Вѣст!.. Вѣстъ хоч!..

— На-те, матушка, на-те!..

Старуха вырвала изъ рукъ сына корку и начала ее рвать зубами, какъ животное, долго голодавшее. Въ комозѣ корки не стало.

— Гдѣ же еще!.. Дай еще... Не благодарный, влоя сыг!..

И старуха дакъ посмотрѣла на сына. Въ этомъ взглядѣ сынь не узнавала прежней своей матери, готовый постоянно помертвовать всѣмъ для своего сына. Ни разу онъ отъ нея не слышалъ ни слова упрека.

Какъ видно, голодь измѣнилъ ее настолько, что она не могла не винить своего набы.

А такъ какъ у нея всего лишь былъ сынь, то на него и обрушилась ея гнѣвъ, вызванный ужаснымъ голодомъ..

— О, сынь, сынь!.. Не смѣй до старости матери корку хлѣба... Вѣст!.. Вѣст!.. Я умрѣю! Убей меня, или дай вѣст!..

И старуха опять пала безъ чувствъ на холодный полъ.

Сынь слышалъ, какъ ступнула ея черепъ о непокрытую доску. Онъ смотрѣлъ куда-то въ сторону вѣлобнмъ, широкимъ взглядомъ и сдержаннѣе зубами...

Эта сцена съ матерью повернула всю его душу отъ влости и гнѣва.

Онъ какъ бы забылъ про собственнаго сына голода, забылъ, что онъ дѣла ничего не бралъ въ ротъ...

Безумнымъ взоромъ смотрѣлъ онъ вдалъ.

Ему припоминалось то свѣтлое время, когда... когда онъ былъ сынь... «Да, повторилъ онъ:— я вѣтъ тогда вѣтъ! И матушка вѣтъ! Тогда еще, помню, вода кончалась работа, мы сложили массу хлѣба. Намъ хватало на долго... И матушка вѣтъ... Да, а теперь не вѣтъ!..»

Онъ безсмысленно долго повторилъ: — Теперь не вѣтъ! Она не вѣтъ! И я не вѣтъ!..

И онъ корчился онъ ужасныхъ мукъ, а лицо его становилось какъ бы плачущимъ и носившимъ отпечатокъ страшнаго физическаго боли.

Его мечты поили еще дальше... Онъ вспоминалъ время, когда былъ живъ отецъ и когда ему ничего было и заботиться о себѣ: отецъ обо всѣхъ заботился... А теперь...

Онъ продолжалъ корчиться отъ мукъ голода до стоновъ, до криковъ.

Старуха мать лежала неподвижно.

Онъ смотрѣлъ на нее пристально и прислушивался къ ея глухому дыханію...

— Она можетъ умереть сегодня! молькнуво въ его головѣ и эта мысль обдала ужасомъ все его существо.

Онъ останется одинъ... съ своимъ голодомъ.

Надо ее спасти во что бы то ни стало. Дикій огонь блеснулъ въ его глазахъ и онъ стремительно выбѣжалъ изъ хижини въ поле, онъ бѣжалъ долго, съ дикимъ взоромъ, и повернулъ наконецъ на большую дорогу. Справа вдали видѣлись свѣдѣнія деревни.

Онъ скоро очутился въ ней... Вотъ онъ бѣжитъ по деревенской улицѣ, безумно, дико... Но вотъ онъ услышалъ гдѣ-то шаги... Онъ всталъ и началъ прислушиваться... Справа доносился шумъ шаговъ... Онъ какъ кошка бросился туда.

Передъ нимъ была фигура старика, обращеннаго спиной къ нему.

Старикъ сповиной шагъ и вѣстъ что въ рукахъ.

Дикій огонь еще больше засвѣтился въ глазахъ голоднаго... Онъ живо подбѣжалъ къ нему и схватилъ за руку...

— Дай хлѣба!..

Въ рукахъ старика былъ коровый хлѣба...

— Помозъ вошь, разбойникъ!.. Завялаась борбѣ.

— Пусти, разбойникъ!.. Меня ждутъ голодные дѣти...

Но юноша былъ сильнѣе... Старикъ собралъ послѣднія силы и схватилъ юношу за горло.

Юноша посядаловъ его прищипу и схватилъ тоже за горло старика...

Послышалось хрипѣніе—и трюкъ старика упалъ на землю. Юноша внялъ хлѣбъ и стремительно побѣжалъ обратно.

Онъ не чуялъ, какъ его несли ноги и бѣжалъ, скорѣе, скорѣе, держа въ рукахъ коровый...

Нѣтъ! она сила неслъ еще его ноги... Самъ онъ до хлѣба не коснулся...

Онъ не былъ голоденъ!

Прибѣжавъ домой, онъ подошелъ къ матери и, положивъ ей на грудь коровый, началъ тормошить ее...

— Матушка... встанай! Сынъ съхлѣбъ достать хлѣба... Теперь тебѣ хватить и на сегодня и на завтра... Встанай же, сыншнш!..

Старуха не шевелелась.

Онъ тормошилъ и ворочалъ ее, но руки ея, какъ цагги, повисли, а глаза были неподвижны...

— Матушка!.. Ха-ха-ха...

И онъ влобно вихоталъ...

\* Изъ газ. «Утро».

дожженных страниц, первоначальную схему разнообразия съединили и географического и биологического и этнографического характера; здесь уже нетъ безъобразнаго глумления надъ «учеными болванками», «еюботага ботаническаго жадья» которого оказывается цѣлой коллекціей въ 415 видовъ растений, собранныхъ въ короткий дыхательный срокъ и при томъ въ такое время, когда въ долине дѣла флора успѣла выжить поль плавающими лучами солнца и т. д. и т. д. и въ заключеніе книга рекомендуется вниманію образованнаго читателя, какъ хорошей рукописи по Америкѣ, способной побудить къ новымъ изслѣдованіямъ.

Прочта эти два № «С. В.» и сравнилъ эти два такъ противорѣчащихъ другъ другу отада объ одной и той же вещи, читатель, конечно, разведетъ руками и вѣроятно спроситъ: такъ гдѣ же тутъ истина? Замѣчательная объективность!

### Корреспонденціи.

**Деревня Саламатова, Томская округа.** Саламатова на томъ деревня наша отстоитъ отъ Томска только въ 60 вер. и 20 ти отъ жвадной дороги, а между тѣмъ жизнь населения до того перенасыта въ извѣстныхъ отношеніяхъ, что точно мы живемъ за тридевять земель отъ культурнаго центра. Такъ, напримеръ, въ настоящее время крестьяне потренировались появленіемъ какой-то болѣзни, которая, какъ видно изъ ее хода довольно серьезна. Вѣнские приказы болѣзни: сильный жаръ, опухоль лица и дѣтъ частей тѣла; опухоль кончается и человекъ покрывается кровью, потомъ гдѣ нибудь снова парываетъ и трупъ обыкновенно представляетъ окрашенную массу. Пройдя смертью болѣе или меньше въ заблуды, какъ будто дремлютъ, на нихъ съ страшными криками мучится на кровати. Въ одно изъ крестьянскихъ семей въ два мѣсяца перемерло всѣхъ, начиная со старика—дѣла и кончая младшими пятнадцатилѣтними внуками. Старикъ выздоровилъ на восьмой день, его дочь и два сына умерли. Есть возможность заражения этой болѣзью всей деревни, тамъ какъ крестьяне очень неосторожны. Если прійдетъ совѣщаніе наустотворять болѣзнь, она набавится за нимъ и ихъ приходится выпроваживать. Умираетъ болѣе—крестьяне также толпой идутъ смотреть, словомъ болѣе легко можетъ распространиться. Въ концѣ декабря обращался къ доктору въ с. Прокосковское, за 25 верста, но онъ поему то отказался прійти къ болѣзнымъ и парашесть при болѣзнь, должно быть ить время. Да поручая побывать у большого фельдшера, который былъ, верста на 40 в. д. Навшоной, гдѣ нынче много народа умерло. Покуда фельдшеръ получалъ приказъ, покуда прійезжалъ, а болѣзнь ужъ была бездогодеишъ.

Однако фельдшеръ прописалъ какую то микстуру, а для чрезъ два или три большіе умретъ.

Такое отношеніе къ дѣлу Прокосковского врача покрываетъ добрыя крестьянъ въ медицинѣ и они снова возвращаются къ своимъ занятиямъ, захватывая и тому дѣл.

*Сельчанинъ.*

Отъ редакціи. Давно мѣсто настоящей корреспонденціи съ дѣломъ обратилъ вниманіе на появленіе означеннаго болѣзнь въ д. Саламатовѣ, для оцѣнки ея крѣпости, а также и леченія очевидно недостаточна.

**С. Иштанъ, Томск. окр. 3 марта.** Кончался и въ насъ широкое масленица съ обильными блинами и еще болѣе обильной мясной и наступилъ великій постъ съ скучными тревогами, съ рѣдкой, партойшей, «васомъ да стурой», а главное съ частыми забавными нѣшыхъ обывателей. «Ходитъ повоиру на животъ», какъ говорятъ иштаны. Но пріятнаея, «спойрять», и «облаженъ» мы несомненно и побавимся, такъ какъ у насъ есть въ своемъ родѣ Захарычъ. Это же время еще свидѣмо привапанна знаменитость есть ить ктои вой, какъ Яковъ Яковлевичъ, кирже (фамиля и у него итъ). Знаменитый Я. Я. звѣтитъ всегда въ бѣль «правде-жонъ», а потомъ уже почти каини то травля. На сколько важно доверіе и симпатіи опростыхъ крестьянъ къ «киржеку»—приведу слѣдующій отамъ, самъшанный отъ многихъ крестьянъ «Ново-то Яковлевичъ» не только знаетъ лечитъ, но и въ городъ зачастую водитъ, потому онъ редкую жажду рукой напущаетъ и «поправитъ...». Въ теченіи 20-ти лѣтней «медицинской праставы» Я. Я. было немало плачевныхъ результатовъ, но крестьяне обѣдъ лѣтъ тщательно увѣличиваютъ. Уже неудачами изъ этого Иштанскаго Захарыча пошалодевалъ въ зимнее время пароходская администрація въ теченіи многолѣтнихъ замолковъ до настоящаго года? Я говорю въ настоящемъ, такъ какъ теперь въ зимонъ Сивина-Курия живеть только что окончившій врачъ,—содержимый на общій счетъ запершихъ дѣлъ пароходовъ. Фактъ этотъ мы считаемъ отрамнымъ, какъ доказательство заботы о нашихъ пароходскихъ чинахъ. Можно пожелать, чтобы пароходская администрація обратила серьезное вни-

маніе на жилище матросовъ, на ихъ пищу и преміерепроизвоженіе.

Нѣсколько словъ о иштанской школѣ. Въ мартѣ иштанъ въ Иштанской министерской школѣ дожились держать выпускной экзаменъ 9 человекъ изъ 38 учащихся, въ числѣ которыхъ болѣе половины занятые начивающіе учиться. Въ январѣ общенство закупило у крестьянина Старичинова домъ для учинца. Наконецъ-то чрезъ 20 лѣтъ общенство сдѣлало пріобрѣтѣть специально домъ для учинца. Средства на эту покупку дасть общенство и 200 рублей пожертвовано пароходовладельцемъ Н. И. Игнатовымъ.

### Русскія извѣстія.

**Долгъ народу.** «Волжско-Камскій Край» сообщаютъ, что ушершій землевѣдѣтель такаторъ С. Я. Тенловъ оставилъ духовное завѣщаніе, которымъ все свое состояніе передалъ на дѣло распространія средняго и высшаго образованія среди крестьянъ. Интересныя мотивы, которые побудили завѣщателя такимъ образомъ распорядиться съ его имуществомъ.

«Хотя все мое имущество благопріобрѣтенное, а добыто личною моею дѣятельностью и трудами, но я признаю,—говоритъ Тенловъ,—что въ этихъ трудахъ воснованъ образъ учивающаго крестьяне. Посему, видя у нихъ крайне не малое умственное развитіе и полную нищету, я считаясь долгомъ предоставить мое имущество на пользу тѣхъ, которые были виновниками моего благосостоянія».

Три тысячи рублей Тенловъ отдалъ одной сельской учительницѣ «за ея особые труды и заботы по образованію и воспитанію крестьянскихъ дѣтей». Кроме того, имъ отказано: «а) четыре тысячи рублей на стипендію въ казенномъ земледѣльческомъ училищѣ вѣдомства министерства государственныхъ имуществъ; б) шесть тысячъ рублей на стипендію въ казенномъ университетѣ по медицинскому факультету, и в) шесть тысячъ рублей на стипендію въ московскомъ техническомъ училищѣ для воспитанника химическаго отдѣленія».

**Послѣдователи Толстого.** По словамъ «Нивы» Кр., 5-го февраля въ Ростовѣ остановился на два дня, провѣщая на Волжскъ, бывшій военный врачъ Загрянскій, имѣвшій упоможеніемъ интеллигентнаго поселяка, образованнаго въ 50 верстахъ отъ Новороссіека. Посѣщеніе Ростова сдѣлано имъ съ цѣлью пріобрѣсти здѣсь поторыя сельдѣльческія орудія для обработки земли. Товарищество состоитъ изъ 17 лицъ послѣдователей гр. А. И. Толстого. Составъ его разнообразенъ: есть бывшій студентъ, технологъ, врачъ, два учителя, акушерка и просто интеллигентная лица, безъ спеціальной профессіи. Завѣтны въ поселѣхъ предполагаемы да общихъ начлахъ, при обшденной крестьянской обстановкѣ, но съ небольшой бібліотечкой, въ которую будутъ входить руководства по различнымъ отраслямъ промышленности и науки и народныя изданія,—бездотристка же совсѣмъ исключена изъ обихода. Завѣтны нѣшними слѣдующія: главнымъ образомъ земледѣліе, затѣмъ огородничество, пчеловодство и другія побочныя статьи сельскаго хозяйства, но мѣръ развитія дѣятельности поселяка. Для перемѣла зерновыхъ продуктовъ самими поселяками будетъ построена небольшая ветрильная или водяная мельница, смотря по тому, что будетъ припадно болѣе удобнымъ и производительнымъ.

**На нивѣ народнаго образованія.** По словамъ «Нив. Вр.» учебному комитету министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ поручено выбрать новый типъ дешевой нашей народной школы сельскаго хозяйства и составить планъ народнои сельско-хозяйственной бібліотеки. Кроме того, министерство, предполагая включить въ программу преподаванія въ нашей сельско-хозяйственной школѣ производство простѣйшихъ метеорологическихъ наблюденій и устройтъ при такихъ школахъ метеорологическія станціи 3-го разряда, получило метеорологическому бюро ученаго комитета напечатать планъ устройства такихъ станцій. Видѣтъ съ тѣмъ сдѣлано сношеніе съ министерствомъ народнаго просвѣщенія о включеніи изданій, одобренныхъ ученымъ комитетомъ министерства земледѣлія, въ списокъ книгъ, допускаемыхъ въ сельскія бібліотеки.

**Положеніе запасныхъ солдатъ.** Въ «Рус. В.» помѣщена статья, указывающая на ненормальное положеніе солдатъ послѣ отбытія обязательнаго срока военной службы. Отбываніе военной повинности есть тяжѣшая повинность, ибо человекъ для отбытія ее отрываетъ отъ своего дѣла, отъ семьи; а какъ тяжело оторваться отъ семьи, можетъ понять только тотъ, кто самъ испытывалъ это. И что же мы за это даемъ человеку? соразмѣняетъ авторъ и приходитъ къ весьма неутѣшительному выводу: «ничего».

По закону, создатъ, окончившій дѣятельную службу, освобождается на одинъ годъ отъ вѣхъ повинностей, но къ समाжиану, на практикѣ пользуются ею немногіе, такъ какъ илиторыи общества почему то не признаютъ этого закона и берутъ солдатъ съ вѣхъ одинаково; по крайней мѣрѣ, масса запасныхъ участвоваша въ послѣднихъ осеннихъ сборахъ, задвину агу претензію, и удалось ли имъ восстановить свою праву,—неизвѣстно.

Было бы справедливо и цѣлесообразно если бы обращено было болѣе вниманія на устройство быта солдатъ по выходѣ ихъ въ запасъ, на возвращеніе его къ землѣ и къ земледѣльству.

**Торговые агенты „С.-Пет. Вд.“** сообщаютъ, что въ настоящее время въ правительственныхъ учрежденіяхъ только одно министерство финансовъ имѣетъ за границей своихъ торговыхъ агентовъ. Учрежденіе такихъ же агентовъ въ главнѣйшихъ пунктахъ сбыта русскихъ сельскохозяйственныхъ произведеній вообще и молочныхъ продуктовъ въ частности, проектируетъ и министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ. На первое время, учрежденіе агентовъ министерства земледѣлія проектируется въ Англій, Германіи, Франціи и Австріи.

**Развитіе алкоголизма** идетъ быстрыми шагами впередъ. Пока это явленіе было главнымъ образомъ достояніемъ мужчинъ. Въ настоящее же время, по словамъ «Нов. Вр.», въ Петербургѣ медикою констатировано возрасташее съ каждымъ годомъ число женщинъ-алкоголичекъ острыхъ и хроническихъ. Въ виду недостатка иштъ въ городскихъ больницахъ и больницахъ другихъ вѣдомствъ для этого рода больныхъ, предложено въ недалекомъ будущемъ открыть пріемъ женщинъ-алкоголичекъ острыхъ и хроническихъ. Въ виду недостатка иштъ въ городскихъ больницахъ и больницахъ другихъ вѣдомствъ для этого рода больныхъ, предложено въ недалекомъ будущемъ открыть пріемъ женщинъ-алкоголичекъ острыхъ и хроническихъ. Въ виду недостатка иштъ въ городскихъ больницахъ и больницахъ другихъ вѣдомствъ для этого рода больныхъ, предложено въ недалекомъ будущемъ открыть пріемъ женщинъ-алкоголичекъ острыхъ и хроническихъ.

**Устраха глаза велики.** Изъ Баку сообщаютъ въ «Мир. Отг.», что сауку о возможности занесенія чумы производятъ новобразивную паннику среди рабочаго населенія на промыслахъ и на заводахъ; масса рабочихъ осталась иштъ, собирается на родную. Ни угрозы, ни просьбы хозяевъ, ни даже увѣщанія жаламанъ ни въ чему не ведутъ. Рабочіе не хотять и слышать никакихъ разъясненій: они фанатично увѣрены, что Баку не миновать страшнаи опасности. Единственное спасеніе они видятъ въ бѣгствѣ. Даже рабочіе изъ персійскъ и тѣ собираются на родину.

### Зарубиичныя извѣстія.

**Восточный вопросъ.** Прошло не мѣше двухъ недѣль, какъ «интернаціональная» флотъ обстрѣлывалъ греческія инсургентовъ въ томъ числѣ греческія десанты, а на Критѣ попреченію неблагополучно. Послѣднія дѣнша извѣщали о продолжавшихся стачкахъ подл Малаккой; населеніе попреченію ведетъ междуобщую войну. Агитация грековъ на островѣ продолжается съ прежнимъ усердіемъ. Это подтверждается и дѣны извѣстіемъ, что начальникъ международнаго отряда, «въ виду угрозы иштныхъ классовъ населенія» (?), предложилъ корреспондентамъ греческихъ газетъ выхлѣтъ изъ Каневъ. Судя по общему тону восточныхъ газетъ, греки далеко еще не оставили надежду такъ или иначе освободить Критъ для себя. Богатые греки, разсыпавъ по всей Европѣ, по слухамъ, дѣлаютъ крупныя денежныя пожертванія; мало того: въ то время, когда газеты трубятъ о европеекомъ концертѣ, изъ Италіи и Англій собираются волонтеры. Эти волонтеры будутъ, конечно, хорошо вооружены и снабжены и высадятся, конечно, не въ Каневъ, а съ другой части берега, гдѣ «интернаціональныхъ» крейсеровъ не будетъ. Наконецъ, на сухопутной границѣ Тур-

ція появились греческія банды, которыя проникли до днѣи Мозестарь-Салоники и пытались даже повордѣть желѣзнодорожный путь, съ цѣлью затруднить перевозку турецкихъ войскъ. Такаимъ образомъ, при всемъ желаніи континентальныхъ державъ успокоить грековъ и турокъ и сохранить миръ, положеніе дѣлъ еще довольно тревожно. Балканскіе славяне это чувствуютъ; поодака сербскаго короля въ Софію и Бразиле болгаръ съ сербами иштѣтъ необычайно-торжественный характеръ. Сербы хотять свою часть Македоніи и общащуть, что будутъ драться за нее не такъ, какъ они дралась съ болгарами.

Все это указываетъ, что европейскій концертъ вѣдетъ дѣло вяло и неопредѣленно, а «интернаціональная» эскадра играетъ роль какой то декорации; когда инсургенты это поймутъ, то перестанутъ обращать вниманіе и на нее, и на ее международные десанты, на глазахъ которыхъ христіане и мусульмане продолжаютъ рѣзать другъ друга.

Особенный интересъ представляетъ interview лондонскаго корреспондента «Pigago» съ Дѣльсансомъ:

Министръ-президентъ заявляетъ, что для Греціи отступленіе невозможно. На вопросъ, наирѣна ли Греція совершить вторженіе въ предѣлы Турціи, Дѣльсанъ немножко помянулъ, отвѣтилъ: «Если воля правительства не удесть восторжествовать, то должно овансѣтись, какъ бы оно не было вынуждено такъ поступить по воли народа. Но въ такомъ случаѣ произойдетъ не греко-турецкая, а общаа война. Сербія, Болгарія и другіе народы также примутъ участіе въ войнѣ и стануть требовать того, что они считаютъ своимъ достояніемъ. Что касается насъ, то, прѣбывая вѣрными чувствами греческаго населенія, мы не признаемъ автономіи Крита съ турецкимъ губернаторомъ во главѣ. Рѣшен на островѣ опять возобновится. Если Европа дѣятельно не ялетъ востановленія на островѣ порядка и спокойствія, то пусть она устройтъ такъ насѣбитъ. Пусть народу поставленъ будутъ вопросы: «желаете ли вы оставаться подл турецкими владѣльствомъ, принадлежать которой нибудъ изъ великихъ державъ, войти въ составъ эвванскаго королевства или подлзоваться независимостью? Это было бы единственнымъ цѣлесообразнымъ рѣшеніемъ вопроса».

**Германія.** Назадъ тому мѣсяцъ 52 берлинскихъ профессора и пріятель доцента, среди которыхъ были такіа свѣтла науки, какъ Моммзенъ, Делдеръ, Гирке, Шмоллеръ, Вагнеръ, Гарнакъ, Паульсенъ, Дельбрюкъ и м. др., подали заявление университетскому сенату о желательности и необходимости основанія въ столицѣ Германіи народнаго университета. Проектъ, составленный петиціонерами, состоялъ пріазвѣтельно въ слѣдующемъ: коммисія, во главѣ которой стоить ректоръ университета и которая составляется наполовину изъ лекторовъ, на значенныхъ сенатомъ, наполюнюю-же изъ избранныхъ отъ каждаго факультета, заботится объ устройствѣ научно-популярныхъ курсовъ и руководитъ дѣленіемъ ихъ; курсы устраиваются разомъ въ вѣсколькихъ частяхъ города, главнымъ образомъ—въ предѣльяхъ. Къ чтенію курсовъ приглашаются и доускаются профессора, пріятель-доценты и ученые, стоише иштъ университета.

Проектъ этотъ встрѣтилъ горячее соутствие въ одной части печати и публики и не мѣше горячее несутуствіе въ другой частѣ; много кричалъ о стремленіи профессоръ злобы оказывать давленіе на мышленіе простыхъ классовъ и т. п. Можетъ быть—отчасти подл влѣпаніемъ этихъ криковъ и воплей иштъ сенатъ университета и ректоръ большинствомъ своего голоса отклонили означенное предложеніе 52-хъ лекторовъ, о чемъ можно лишь пожалѣть. Надо надѣяться все же, что зародившееся движеніе въ пользу популяризаціи науки въ массахъ народа не заглохнетъ послѣ того, какъ одинъ иштій голосъ на ассѣданіи университетскаго сената воспріятельствовалъ незамедленно начатю благого и смѣлнчающаго дѣла

Въ то время, какъ въ Мюнхенѣ, Вѣнѣ, Лондонѣ широко волно разливается и увлекло за собой все ученый мѣръ движеніе University-extension, берлинскій университетъ остался не только позади, но и опозорилъ еще себя упомянутымъ рѣшеніемъ сената.

**Американское Общество „Чотоко“.** Уштѣ слышно хотять и уштѣ трудиться—это дѣль способности, которая, какъ извѣстно, преимущественно пріусище американцамъ. Благодаря именно этой силѣ желанія и настоятельной любви къ труду, съ умѣньемъ экономизировать время, американцы достигаютъ такихъ поразительныхъ результатовъ во вѣхъ областяхъ знанія, техники и въ устройствѣ своей жизни.

Навѣстало, что по вопросу о самообразованіи, которымъ въ данное время особенно заинтересовано русское общество, сдѣлано и дѣлается чрезвычайнаго много въ Америкѣ. Интересная свѣдѣнія сообщастъ «Образъ» о такъ называемомъ Чотоко. Чотоко—это литературно-научное общество, существующее 19 лѣтъ и зааодоедса цѣлью помогать въ дѣлѣ образованія людямъ занятымъ добычаніемъ куска хлѣба и не имѣющимъ возможности проходить университетскій курсъ. Общество это исполняетъ свою задачу блестящею. За свои 19 лѣтъ насчитывается 225 тысячъ лицъ, явившихся подл руководство Чотоко.

Всѣ программы курса рачитаны на четыре года при услоеніи ежедневныхъ занятій въ теченіи 9 учебныхъ мѣсяцевъ по часу въ день. Въ первомъ году проходитъ исторія Англій, ея литература, искусство эпохи возрожденія и новѣйшаго времени, новая исторія и геологія. Второй годъ посвященъ исторіи Америкы, американской литературѣ, государственному и международному праву, социологіи и физиологіи. Третій годъ—исторія Греціи, литература, и четвертый—исторія Рима и среднихъ вѣковъ, латинская литература, римское и средневѣковое искусство и политическая экономія.

Въ концѣ каждаго года общество рассыластъ членамъ рядъ проверочныхъ письменныхъ вопросовъ. Къ окончательнымъ экзаменамъ допускаются каждаго желающій, и въ обществѣ окончанія послѣдній выдается свидѣтельство, не дающее, впрочемъ, никакихъ правъ и служащее только указаніемъ успѣшности и серьезности занятій. Членами рассылаются обществу списки книгъ, а иногда и самыя книги, для прочтенія на цѣлый годъ. Участники Чотоко такъ соединены въ кружокъ, такъ называемыя «общества взаимопомощи». Такихъ кружковъ за 19 лѣтъ было 10 тысячъ; въ настоящее время ступенчато до 800 «дѣствующихъ» кружковъ.

Къ этому же обществу принадлежатъ, основанная въ 85 году «коллегія», которая путемъ постоянной корреспонденціи передаетъ желающимъ знанія по программамъ средняго и высшаго образованія съ спеціальными курсами по латинскому, французскому, итальянскому и англійскому языкамъ, математикѣ, асхиологіи, политической экономіи, исторіи, физикѣ, биологіи и геологіи. Съ 85 г. въ коллегію записалось 2444 лица.

Въ «лѣтнемъ университетѣ»—такъ особое отдѣленіе общества Чотоко,—читаются въ теченіи нѣсколькихъ недѣль лекціи профессорами и знаменитыми учеными по предметамъ, входящимъ въ составъ курса коллегіи и также на спеціальныя темы по желанію каждаго нибудъ кружка.

Всѣ эти свѣдѣнія о программѣ и способѣ занятій въ различныхъ университетахъ Америки достаточно уже знакомы читателямъ публики, и мы потому краткѣ пріивели ихъ здѣсь, чтобы обратить вниманіе на то, какъ и сколько занимаются своими самообразованіемъ люди, дѣятельно стремящіеся къ пріобрѣтенію знаній. Члены общества по общенному положенію принадлежатъ къ всевозможнымъ профессіямъ, и прежде всего это люди, занятія которыхъ для добычанія куска хлѣба отнимаютъ у нихъ все дѣнь. И при этихъ-то условіяхъ американцы ухитряются удѣлѣть время на пріобрѣтеніе знаній!

Интересны и назидательны въ этомъ отношеніи автобіографическія данныя вѣсколькихъ «учащихся». Я занятъ съ 8 1/2 час. утра до 6 вечера въ одной оптовой торговлѣ,—пшеть одинъ чотокоистъ, и могу посвятить чтенію лишь время, которое провожу на конѣ, по дорогѣ на службу и домой, т. е. по 20 минутъ въ концѣ. Иногда удается читать по вечерамъ дома. Одна женщина пишетъ: «Я живу на фермѣ единственной помощницѣ моему мужу. Мнѣ приходится работать какъ простому рабочему и даже выводить

\*) Изъ «Сар. Дн.»

